



铭记历史 纪念先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年特别报道



海南日报、中共海南省委党史研究室
(海南省地方志办公室)联合推出



娘子军排战士，右起分别为符美娥、林霞、冯月平、符月英。她们在抗日战争和解放战争中先后牺牲。本版图片由陈立超提供

英勇杀敌续传奇

■ 陈立超



谭梅

土地革命战争时期，女子军特务连（红色娘子军）威震全琼。抗战时期，海南岛上还有一支在抗日反顽战场上奋力拼杀的娘子军排。这个排的女战士作战英勇，大多数壮烈牺牲。

1940年9月，琼崖特委和抗日独立总队决定按照支队建制，将琼文地区的独立总队第一、第二大队合编为第一支队，吴克之任支队长，陈乃石任政委，统一领导琼文地区的抗日斗争。支队下辖两个大队和警卫连。琼文抗日根据地是革命老区，群众觉悟高，许多妇女要求参军抗击日寇。12月，第一支队根据广大参军女青年的要求，筛选了27名年纪轻、体质好的女青年，组建了娘子军排。排长为曾玉香，一班班长符连英，二班班长莫爱莲，三班班长谭梅。经军事训练后，娘子军排平时负责支队部的警卫工作，有时参加作战，由支队直接领导。1941年初，特委领导机关搬回琼文地区后，娘子军排被调归总队领导，负责特委、总队机关和电台的警卫工作。

莫爱莲是一名活泼勇敢、经历过无数次战斗考验的优秀女战士。她幼年丧母，家贫如洗，随父亲乞讨度日。1939年，在地下交通员冯克深的教育帮助下，她参加了革命。起初，她在交通站当膳食员，后来在部队当看护。一年后，她加入娘子军排，任二班班长。她刻苦训练，努力学习，作战勇敢，参加过有名的罗蓬坡战斗，此战我军全歼国民党顽军保七团第8连。在土桥乡的战斗中，她手臂负重伤，医生给她动手术取子弹头时没有麻药，她忍着疼痛让医生开刀，战友们夸她是“刮骨去毒的女关公”。在三门坡战斗中，她被子弹穿过胸膛，昏倒在地，伤势极重。3个月治愈后，她又奔赴前线。

1941年6月的一天，特委

秘密从香港运来一批无线电器材零件和两本明码。电台工作人员收到这批器材后，随特委和总队部紧急转移。当晚，联络台随总队部驻琼山县树德乡山田村，新闻台随特委驻相隔不远的胶木村。第二天上午10点左右，我军发现有顽军出动的迹象。当时，总队部身边只有警卫连和娘子军排。总队领导立即派出驳壳枪班前去搜索侦察，同时，派两个排在险要处警戒，另一个排和娘子军排掩护总队部转移到山田村和牛姬头村之间的竹林中隐蔽。

下午5点，由于未接到任何情报，派出去的驳壳枪班也未发现敌情。冯白驹下令：各单位前往牛姬头村宿营。娘子军排掩护副官处和电台相关人员先行，承担警戒任务的两个排留在原地监视，随总队部的那个排负责后卫。队伍出发时，顽军一个营突然闯进村来，与娘子军排展开了激烈的战斗。仓促迎战，敌众我寡，情势十分危急。负责后卫的那个排闻声赶来，但遭强敌阻击，警戒部队一时来不及增援。在这场敌我力量悬殊的战斗中，陈玉清副官和许多娘子军排战士英勇牺牲。没过多久，顽军占领了整个村子。幸好夜幕降临，部分战士趁着夜色突出重围，但联络台和新闻台的发报机丢失。幸运的是，由于娘子军排拖住了顽军，新闻台的收报机被藏在草丛中，没有被敌人发现。

在这次战斗中，娘子军排损失较大，被迫解散。剩下的娘子军排战士被编入各部队，继续战斗。三班班长谭梅调一支队部任看护，随部参加了美德、斗门、大水、竹良桥等战斗。1942年8月，她与时任第一支队支队长的吴克之结婚。海南解放后，她先后任南京市山西路百货商场党支部书记、交通部政治部信访处处长等职。

琼崖抗日独立总队第二支队：

用步枪击落敌机

■ 陈立超



罗文洪

1943年初，在反“蚕食”、反“扫荡”斗争中，琼崖抗日独立总队第二支队的战士曾用步枪击落日军飞机。这是琼崖抗战史上第一次，也是唯一击落日军的战例。

从1942年11月开始，日军对琼崖抗日根据地实施“Y七作战”计划，调集精锐部队约5000人组成“讨伐军”，对琼文抗日根据地发动更加凶狠的“蚕食”和“扫荡”，企图迫使琼崖抗日独立总队第一、第二支队主力与之决战。面对严峻形势，琼崖特委先后发出《反“蚕食”斗争指示》《反“蚕食”斗争再指示》，要求各支队认真研究敌人的行动规律，避实就虚，灵活运用游击战术杀伤敌人，保存自己的实力。

第二支队3个大队共1200余人，在支队长符振中和政委罗文洪率领下，投入反“扫荡”、“蚕食”斗争。他们组建大小不一的游击小组，分别由中、小队长带领，不断袭击日寇，使敌人处处挨打。经过两个多月的战斗，大量杀伤敌人，但根据地也遭到严重破坏，伤亡人数不断增加。

1943年1月7日，琼崖特委又发出《反“蚕食”斗争的再三指示》，制定了“坚持内线，挺出外线”的正确决策，决定在总队主力挺出外线后，第二支队留在琼文地区开展内线斗争。第二支队一大队在树德、大昌、南阳一带活动。大队长李泽民掌握了日军通常兵分几路、平行推进的行动规律，向支队部提出派遣几个游击小分队牵制各路敌人，集中力量伏击其中一路的作战方案。罗文洪和支队参谋长王山平同意了这一方案。

李泽民带领中、小队干部勘察美占、坡头、边田、乌石一带的地形，决定选择美占、坡头之间的一片竹林作为伏击阵地。次日清晨，寒露湿衣，战士们匍匐在冰凉的地面上，紧握武器，等待敌人出现。果然，上午9点多，日军分成

多路前来“扫荡”。李泽民立即传令要求伏击部队沉住气，听到指挥所的枪声后再开火。没过多久，100多名日军官兵旁若无人地排队走来。待敌先头部队进入伏击阵地后，李泽民命令部队开火，敌军官应声倒地。顿时，机枪、步枪的子弹一齐飞向敌人。日军一下子被撂倒七八个，其余的仓皇逃离，我军缴获了8支步枪、1支手枪。当天傍晚，外出的符振中回到支队部，组织干部开会交流相关情况，并在坡头周围村庄宿营。

第二天天刚亮，两架日军飞机飞至大昌、树德乡上空，对迈占、坡头一带的村庄进行轰炸、扫射，展开疯狂报复。“讨伐军”分成几路，向树德、大昌推进。突然，一颗轻型炸弹落在坡头尾村边的一株龙眼树下爆炸，第一大队第二中队部分指战员正在树下隐蔽，5人不幸牺牲，5人受伤。当战士们分头向村外疏散时，日机掉头向我军俯冲扫射。

由于知道我军没有防空武器，日机驾驶员在炸弹投掷完的情况下，仍不返航，继续超低空飞行投掷手榴弹。当时，为了避免浪费子弹和暴露目标，独立总队有明确规定不得使用步枪、机枪随意射击日机。但这两架日机的嚣张行为，激怒了二中队的战士，他们自发对空射击。罗文洪事后回忆：“一轮排枪（步枪齐射）打上去，也不知打坏了敌飞机的机件，还是打中了驾驶员，只见敌机尾巴一抖，机身一歪，就一个倒栽葱坠落在迈占村西北四五百公尺处。”

飞机被击落后，日军忙着抢救驾驶员和处理飞机残骸，各路敌军涌向坠机地点，阵脚大乱。我第二支队第一大队主力，趁机向与敌军行进相反的方向突击。此次战斗，日军企图陆空配合、分路包围，寻找我军主力决战的计划，宣告失败。



《琼崖红色故事》一书中描绘击落日军飞机场景的插图。